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C++

Kopie zapasowe

Stawomir Biatek

Wielu uzytkownikow komputeréw przechowuje swoje
dane i programy na dyskietkach. Niejednemu sposrod nich
zdarzylo sie, ze nie mogl odezytad z dyskietki kilku sekto-
row. Wowezas najczesciej nie mozna juz uruchomi¢ progra-
mu znajdujgcego sie na takiej dyskietce.

Dobrym zabezpieczeniem przed takimi wypadkami jest
wykonanie kopii zapasowych, jednak pochlania to o 100
proc. wigcej dyskietek. Moje rozwiazanie pozwala zmniej-
szyC te liczbe, Wykorzystuje w nim metode strippingu stoso-
wanego w macierzach dyskowych RAID.

Polega ona na generowaniu parzystoéci danych za pomo-
ca operatora XOR. Na przyklad, jezeli chcemy zrobi¢ kopie
zapasowa trzech dyskietek, nalezy wykona¢ operacje XOR
na odpowiednich bitach tych dyskietek i wynik zapisa¢ na
czwartej dyskietce - bedzie ona Zadana kopia bezpieczen-
stwa.

- Dysk1  Dysk2 . Dysk3 [ Dysk4
Bitd: o0 1 1 0 {0 XOR 1 XOR 1)

Btz 1 0 1 (1 XOR 0 XOR 0)

Jesli nie mozemy odczytac ktorego$ z bitow, wykonuje-
my operacje XOR na pozostalych trzech bitach (kolejnosé
nie jest wymagana) i otrzymujemy czwarty, brakujacy bit.
Opisana metoda dziala pod warunkiem, ze ,zginie” tylko
jeden bit z czterech.

Opisane wyzej dzialanie mozemy rowniez wykonac¢ na
wigkszej liczbie bitéw, np. 10, ale wzrasta wtedy prawdopo-
dobienstwo, ze z tej jedenastki (10+1) ,zgina” dwa lub wie-
cej bitow.

Po uruchomieniu programu (w ktérym zastosowana zo-
stala opisana metoda) do wyboru sa dwie mozliwogci. W
pierwsze] po odczytaniu podanej liczby dyskietek (ich kolej-
nosc jest bez znaczenia) zostanie utworzona dyskietka za-
wierajgca parzystosé danych. Powinna ona byé sformatowa-
na tak samo, jak dyskietki, z ktérych robiona jest kopia.

UWAGA: dyskietka taka wyglada tak, jakby byla niesfor-
matowana lub uszkodzona, nalezy ja zatem dobrze opisad,
aby jej np. nie sformatowaé. Nalezy tez zaznaczyc, z ktorych
dyskietek zostala utworzona, poniewaz podczas pozZniejszego
odtwarzania muszg zosta¢ odczytane te same dyskietki.

Opcji pierwszej mozna réowniez uzyé, gdy zgineta nam
cala dyskietka. Po odezytaniu przez program pozostalych
dyskietek i tej z parzystogcia danych, na nastepnej zostanie
nagrana zawartos¢ hrakujacej dyskietki.

W przypadku, gdy 2 ktorejs dyskietki nie mozna odczytac
niektérych sektorow, nalezy wybra¢ druga mozliwose pro-
gramu. W podanej liczbie dyskietek nalezy uwzglednic i te,
ktora zawiera parzystos¢ danych. Jako plerwsza wklada sie
dyskietke przeznaczona do naprawy, potem Kolejnogé juz nie
jest wazna. Jej zawartosc, ale z odzyskanymi straconymi
sektorami, zostanie nagrana na konicu.

Program dziata pod warunkiem, ze nie nastapi uszkodze-
nie innych sektorow lezacych w tym samym miejscu (strona,
sciezka, sektor) na innych dyskietkach.

Program zaklada na dysku C, w katalogu gtownym, plik
tymczasowy o pojemnosci ,obrabianej” dyskietki. Stad do
dzialania programu na dysku twardym potrzebne jest tyle
wolnego miejsca, ile ma go dyskietka. 0O

#include <gys\stat.h>
#include <fcntl.h>
#include <bios.h>
#include <io.h>
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
#include <stdlib.h>
#include <ctype.h>
int i1_cyl,il_stron,sekt_sciez,rozm_sekt;
char *buforl, *bufor?;
int bajt_sciez;
int sciezka,glowica, sektor;
int deskr;
int ile_dysk, naped;
struct pozycja {int sciezka; int strona; int sektor;];
enum { plik, dyskietka };
enum { czytanie=2, pisanie=3];
int biosdisk_{int operacja, int ile, void *bufor)
{
int blad,bis=0;
do
(
big++;
blad = biosdisk (operacia, naped, glowica,
sciezka, sektor, ile,bufor);
} while ( (blad) && (bis != 5) );
return {!blad);
}
int od_zap(int skad, int co, int ile, char *bufor)
{
int status,off;
off = (sektor-1) * rozm_sekt:
if (skad==dyskietka)
return (status=biosdisk_(co, ile, bufor+off));
else if (skad==plik)
{
long poz =((long)sciezka * il_stron * sekt sciez
+ {long)glowica * sekt_sciez + sektor)
* rozm_sekt-rozm_sekt; //wyznaczenie pozycji wpliku
lseek (deskr, poz, SEEK_SET) ;
if (co==czytanie)
status=read{deskr, bufor+off, ile * rozm_sekt);
else if (co==pisanie)
status=write (deskr, bufor+off, ile * rozm_sekt);
return (status == -17? 0 : 1);
}
}
void error(int nr)

{

char *msg[] = { ,Nieprawidtowy wybér", /70
nKlopoty z alokaciq pamieci”, sl
w«Klopoty przy zapisie na HDD", // 2
wKlopoty przy odczycie z HDD*, // 3
wKtopoty przy zapisie na FDD", // 4

#«Klopoty przy odczycie z FOD” }; // 5
cout << endl << msg[nr];
close (deskr) ;
remove (,C:\\temp.555");
exit(1);
]
void plik2dysk() // skopiowanie zawartosci pliku
{ // tymczasowego na dyskietke
sektor=1;
for (sciezka = 0; sciezka < il_cyl; sciezka++)
for (glowica = 0; glowica < il_stron; glowica++)
[
if (lod_zap(plik,czytanie,sekt_sciez,buforl))
error(3);
if (lod_zap(dyskietka,pisanie,sekt_sciez,buforl))
error(4);
}
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void kopia ()
{
cout << ,\nWté: pierwszg dyskietke do”
<< , stacji i naciénij klawisz ENTER";
while((getch(}) != '\x');
sektor=1;
for (sciezka = 0; sciezka < 11_cyl; sciezka++)
for (glowica = 0; glowica < il_stron; glowicat++)
{ )
if (!od_zap(dyskietka,czytanie, sekt_sciez,buforl))
error(s);
if (lod_zap(plik,pisanie,sekt_sciez, buforl))
error (2);
}
for (int powt = 1; powt < ile_dysk; powt++)
[
cout << ,\nWtéz " << powt+l << , dyskietke do stacii”
<< , 1 naciénij klawisz ENTER.”;
while((getch(}) !="\r'});
for (sciezka = 0; sciezka < il_cyl; scliezka++)
for {glowica = 0; glowica < il_stron; glowica++)
{
if (lod_zap(dyskietka,czytanie,sekt_sciez, buforl))
error (5);
if (lod_zap(plik,czytanie,sekt_sciez,bufori))
error{3);
/{ tutaj nastepuje XOR-owanie
for (int i = 0; i < bajt_sciez; i++)
buforl[i] "= bufor2[i];
if (!od_zap|plik,pisanie,sekt_sciez,buforl)}
errori(2):
]
]
cout << ,\nWidz dyskietke, na ktora ma zostaé nagrana"
<< , parzystosé danych”;
while((getch()) !='\r');
plik2dysk();
|
void odzysk ()
{
cout << ,\nWiéz dyskietke, ktéra ma”
<< , zostaé naprawiona i naciénij klawisz ENTER";
while((getch{)) != '\r'};
int i,3;
int liez_bl = 0; // liczba nieodczytanych sektordéw
int rozm_bl = il_stron * il_cyl * sekt_sciez;
//rozmiar tablicy z pozycjami btednych sektordw
pozycja *bledy;
if (! (bledy = new pozycja[rozm_bl]}) error(l);
for(i = 0; i < rozm_bl; i++) // wyczyszczenie tablicy
{ // z pozycjami bieddw
bledy([i] .sciezka=0;bledy[i] .strona=0;
bledy[i] .sektor =0;
]
for (sciezka = 0; sciezka < il_cyl; sclezka++)
for (glowica = 0; glowica < 1l1_stron; glowica++)
{
for (sektor = 1; sektor <= sekt_sciez; sektor++)
if {!od_zap(dyskietka,czytanie,l,buforl)}
i if (!biosdisk__ (czytanie,l,buforl+(sektor-1)*rozm_sekt)}
{
licz_bl++;
bledy[licz _bl-1].sciezka=sciezka;
bledy[licz_bl-1].strona=glowica;
bledy[licz_bl-1].sektor=sektor;
for(li = 0; i < rozm_sekt; i++)
buforl[(gektor - 1) * rozm_sekt + 1] = 0;

sektor=1;
if (lod_zap(plik,pisanie, sekt_sciez,buforl)) error(2);
]
for (int powt = 1; powt < ile_dysk; powt++)
( '
cout << ,\nWiéE " << powt+l << , dyskietke do stacji”
<< , imnacigénij klawisz ENTER.";
while((getch{)) !'="\r");
for(i=0; i<licz_bl; i++)
[
glowica=bledy [i] .strona;
sciezka=bledy[i].sciezka;

sektor =bledy([i] .sektor;
if (lod_zap{dyskietka,czytanie, 1, buforl)) error(5);
if (lod_zap(plik,czytanie,1,bufor2)) error(3);
// XOR-owanie
for {i=0; j < bajt_sciez; j++) buforl[j] *= bufor2[i];
if (lod_zap(plik,pisanie,1,buforl)) error(2);
1
]
cout << ,\nWioz dyskietke na ktdérej zostanie nagrana”
<< , zawartod¢ odzyskanej dyskietki i nacisnij”
<< , klawisz ENTER";
while (({getch({)) !="5\r'};
plik2dysk();
delete[rozm_bl] bledy;
)
int main({)
{
if {(deskr = open(,C:\\temp.$$5", O_CREAT | O_TRUNC |
O_BINARY | O_RDWR , S_IWRITE)) == -1) error(2);
clracr();
cout << ,\nl,Tworzenie dyskietki z parzystodcig danych”;
cout << ,'\n2,0dtwarzanie uszkodzonej dyskietki”;

cout << ,\nTwé]j wybdr? *;

int wybor;

cin => wybor;

if (wybor<l || wybor:2) error(0);

cout << ,\nKtéra stacja dyskdéw A , B ?";

char znak;

cin »> znak;

if (lisalpha(znak)) error(0};

naped = znak - (isupper(znak) ? 'A' : 'a'};

cout << ,\nPodaj rodzaj dyskietki: 1-360, 2-720, 3-1.2,"

<<, 4-1.44 ?";

cin »> znak;

il_stron=2;

rozm_sekt=512;

gwitech (znak)

{ case '1': il_cyl = 40; sekt_sciez = 9; break;
case '2': il_cyl = BO; sekt_sciez = 9; break;
case '3': il_cyl = B0; sekt_sciez = 15; break;
case 'd': il _cyl = B0; sekt_sciez = 18; break;
default: error(0); break;

1

cout << ,\nIle dyskietek?";

cin »> ile_dysk;

if (ile_dysk<l) error(0);

bajt_sciez = rozm_sekt*sekt_sciez;

if {! (buforl = new char [bajt_sciez])) error(l):

if (! (bufor2 = new char [bajt_sciez])) error(l);

switch (wybor)

[ case 1: kopia(}; break;
case 2: odzysk(); break;

}

delete [bajt_sciez] buforl;

delete [bajt_sciez] bufor2;

close (deskr) ;

remove (,C:\\temp.$55") ;

return 0;

}
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Regeneracja tasm barwigcych
w kasetach do drukarek...
- najtarisze urzadzenia, juz od kilkuset tys. zl.
- jako$é nowej kasety - 100% gwarancji -
przy uzyciu naszego specjalnego tuszu.
Zastosowanie, zalety:
- oszczednosé! ekologia! wygoda!
- regeneruj sam,
- otwdrz punkt ustugowy,
- zajmij sie dystrybucja (specjalna oferta).
W celu sprawdzenia jakosci prosimy o przestanie kasety
do regeneracji (1 kaseta gratis).
Licencjonowany producent nasaczarek.
Szersze informacje:
P.H.U. “Graff”, 78-600 Walcz,
ul. Wojska Polskiego 27, tel. (0-67) 58-46-77.




